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1955 wurden in der Bundesrepu-
blik Deutschland 800 000 Kinder
von deutschen Eltern geboren, die
damalige Zahl von Auslinderkin-
dern kann vernachlissigt werden,
denn es gab noch keinen relevanten
Anteil von ,,Gastarbeitern*. Zehn
Jahre spidter, also 1965, war die
Zahl der deutschen Geburten auf
mehr als eine Million gestiegen —
auf den Hochststand, der in der
Nachkriegszeit verzeichnet wurde.
Gleichzeitig wurden bereits 40 000
Auslinderkinder geboren. Wieder-
um zehn Jahre weiter, 1975, war die
Zahl der deutschen Geburten auf
etwas mehr als 500 000 gesunken.
Das bedeutet: Wir haben innerhalb
von zehn Jahren fast eine Halbie-
rung der Zahl deutscher Neugebo-
rener zu verzeichnen; die Zahl der
auslindischen Geburten stieg in
dieser Zeit auf 100 000 pro Jahr.
Das sind ganz grob skizziert, die
demografischen Ursachen, vor
deren Hintergrund wir uns heute
iiber den Schiilerzahlenriickgang
und seine Konsequenzen zu unter-
halten haben.'

Expansion und
Schrumpfung

Die Geburtenzahlen fiihrten in den
sechziger Jahren zundchst einmal
zu einer starken Expansion des
Schulwesens. Es kam zu einem er-
heblichen Ausbau und Neubau von
Schulen, um die steigenden Schii-
lerzahlen zu bewiltigen. Wihrend
in den sechziger Jahren das Schul-
system somit auf eine Schiilerzahl
von etwa eine Million pro Jahrgang
hin ausgebaut wurde, treten gegen-
wirtig in die Sekundarstufe jéhrlich
nur noch ungeféhr 600 000 Schiiler
ein. Kurz und betriebswirtschaftlich
gesprochen: Es gibt ganz erhebliche
Uberkapazititen, es gibt viel mehr
Schulen und Schiilerplitze als ge-
braucht werden. Eine solche Aus-
sage darf aber nicht alleine stehen,
vielmehr muB sofort hinterherge-
schickt werden: Sie gilt nur dann,
wenn bisherige Klassenfrequenzen
in etwa beibehalten werden; denn
eine Halbierung der Schiilerzahlen
wire fiir das System der Schulver-
sorgung weitgehend folgenlos,
wenn auch gleichzeitig die Klassen-
frequenzen halbiert wiirden. Dann
konnte man nimlich alle bestehen-
den Schulen und alle bestehenden
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Lehrerarbeitspldtze  beibehalten.
Insofern muB bei dieser Quantiti-
ten-Problematik stets die Lehrer-
versorgung, also die jeweiligen
Schiiler-Lehrer-Relationen, mitge-
sehen werden. Es gibt keinen natur-
wiichsigen ProzeB, der zur Folge
hat, daB das Sinken der Schiilerzah-
len die Reduzierung oder die
SchlieBung von Schulen bewirkt.
Dies gilt nur dann, wenn Versor-
gungsrelationen nicht verdndert
werden, wenn also padagogisch un-
verantwortbare Klassenfrequenzen
weiter bestehen bleiben. Nun leben
wir gegenwirtig nicht in einer Zeit,
in der Politiker bereit sind, die Hal-
bierung der Klassenfrequenzen zu
finanzieren. Vor dem Hintergrund
der Offentlichen Haushaltsmisere
haben wir es daher schon jetzt im
Bereich der Sekundarstufe 1 mit
einer Schrumpfung des Schulsy-
stems zu tun. Dies ldBt sich beob-
achten an den sinkenden Betriebs-
groBen vieler Schulen, auBerdem
an Konzentrationsprozessen: Ein-
zelne SchulschlieBungen stehen an,
Schulen werden zusammengelegt,
andere ,,laufen aus*‘. Die Schrump-
fung 148t sich auch am Abbau von
Lehrerstellen in den Landeshaus-
halten festmachen. Und konkret vor
Ort heifit das dann: Lehrer werden
von einer Schule zur anderen ver-
setzt, weil Schiilerzahlen an be-
stimmten Schulen geringer werden

Klaus-Jiirgen Tillmann

und damit angeblich Stellen tiber-
fliissig werden. Auch dies Bt sich
betriebswirtschaftlich sehen: Aus
vorhandenen Uberkapazititen er-
wichst die Gefahr von Betriebs-
schlieBungen. Dies fiihrt zu extre-
mer Verschiarfung der Konkurrenz
zwischen den Anbietern.

Schiiler sind begehrt wie nie, weil
nur eine hinreichende Zahl von
Schiilern den Bestand des eigenen
,.Betriebs‘‘, der eigenen Schule,
sichert. Die analytische Frage, die
an dieser Stelle ankniipft, lautet:
Wie sieht diese Konkurrenzsitua-
tion auf dem ,,Schiilermarkt“aus,
welcher der Anbieter hat welche
Chancen, sich zu behaupten?

Schrumpfung im drei-
gliedrigen Schulsystem

Der Riickgang der Schiilerzahlen
trifft nun auf eine ganz bestimmte
Anbieterstruktur, auf das dreiglie-
drig organisierte Schulsystem: Je-
des Jahr verlassen weniger Grund-
schiiler die vierten Klassen und ge-
hen iiber in Hauptschulen, Real-
schulen und Gymnasien.? Bis weit
in die sechziger Jahre hinein be-
suchten 60 und mehr Prozent aller
Schiiler die Volks- bzw. Haupt-
schule.?

Realschulen und Gymnasien be-

trieben gerade in dieser Zeit stei-
gender Schiilerzahlen eine Politik
der Leistungsauslese. Sie warben
nicht um Schiiler, sondern sie wie-
sen die Ungeeigneten ab. Ablesen
kann man dies z. B. an der ,,Er-
folgsquote* im Gymnasium, die
lange Zeit unter 50 % lag: weniger
als die Halfte der Schiiler, die in die
Sexta eintrat, machte auch das Ab-
itur.* In den sechziger und siebziger
Jahren fand nun ein ganz immenser
Ausbau insbesondere des Gymna-
sial- und Realschulbereichs statt.
Zwischen 1960 und 1978 wurden
im Gymnasialbereich die Schiiler-
plitze mehr als verdoppelt, dies ge-
schah sowohi durch viele Neugrtin-
dungen als auch dadurch, daB ein-
zelne Gymnasienimmergré8erwur-
den.Im Realschulbereich fandinder
gleichen Zeit eine Verdreifachung
des Schiilerplatzangebotes statt.”
Der SchrumpfungsprozeB der acht-
ziger Jahre, in dem wir uns jetzt be-
finden, findet somit statt vor dem
Hintergrund erheblich ausgebauter
Kapazitidten, insbesondere im
Realschul- und Gymnasialbereich.
Um dies ganz plastisch zu machen:
Wenn die 1981 vorhandenen Auf-
nahmekapazititen der fiinften
Klassen von Realschulen und Gym-
nasien im gleichen Umfang auch
1985/86 noch angeboten werden
sollten (und wenn die Klassenfre-
quenzen nicht gesenkt werden),

Schulen ohne Schiiler?

Der Schiilerzahlenriickgang in der Sekundarstufe
und seine piidagogischen Konsequenzen

Schiiler sind heute begehrt wie nie, der drastische Riickgang der Geburten
in den letzten zehn Jahren schafft zunehmend eine Art Konkurrenz-
situation zwischen den einzelnen Schulen und Schultypen: Nur eine hin-
reichende Zahl von Neuanmeldungen sichert jeweils den Bestand des
,Betriebes* Schule. Welcher Anbieter hat welche Chance, sich zu behaup-
ten und welche piidagogischen Konsequenzen konnen sich aus diesen neuen
Marktmechanismen innerhalb der staatlichen Domine ,,Schulwesen“ ergeben?



dann konnen diese beiden Schul-
formen 1985 mehr als 80 Prozent (!)
aller Grundschiiller aufnehmen.
Nun ist die Wahrscheinlichkeit, daB
eine solche Entwicklung — also 80
Prozent gehen zu Realschule und
Gymnasium —, eintreten wird, gar
nicht so gering. Denn in der Kon-
kurrenz der Sekundarschulen um
die immer kleiner werdende Zahl
der Schiiler haben insbesondere die
Gymnasien ganz erhebliche Start-
vorteile. Sie sind eine etablierte,
eine hochangesehene Schulform,
die meistens vor Ort schon sehr
lange besteht und damit auch lokal
gut verankert ist. Das Gymnasium
bietet nach wie vor den , Konigs-
weg'* zum Abitur an, denn es ver-
fiigt iiber die Klassen 5 bis 13. Und
schlieBlich darf man auch nicht
iibersechen, daB Gymnasien die
Moglichkeit haben, ihre Schiiler-
zahl schlicht dadurch zu erhohen,
daB sie die interne Versagerquote
reduzieren. An dieser Stelle wird
damit erstmals deutlich, daB es
offensichtlich auch positive Aus-
wirkungen des Schrumpfungspro-
zesses gibt; denn wenn Gymnasien
gehalten sind, weniger Leistungs-
auslese zu betreiben, sich statt des-
sen mehr darum zu kiimmern, da8
die Schiiler innerhalb ihrer Schule
erfolgreich lernen, dann ergibt sich
daraus fiir die Schiiler eine wesent-
lich bessere pidagogische Situa-
tion.

Doch zuriick zu der Einschitzung,
daB Gymnasien und Realschulen
einen immer hoheren Schiileranteil
erwerben werden: Diese Tendenz
hat etwas mit den gesellschaftlichen
Rahmenbedingungen zu tun, unter
denen sich in den achtziger Jahren
der ProzeB des Schillerzahlen-
Riickgangs vollzieht: Zum einen
verstirken Arbeitslosigkeit und
Ausbildungskrise den Run auf ho-
here Bildungsabschliisse: Inzwi-
schen wollen 83% aller Eltern
fiir ihre Kinder den Realschulab-
schluB oder das Abitur, nur noch
17% der Eltern plidieren dafiir,
da8 ihr Kind die Schule mit dem
Hauptschulabschlu verlassen soll.®
Dahinter steckt die Erfahrung, daB
in einer Zeit der Lehrstellenknapp-
heitunterhalbder, Mittleren Reife*
auf dem Ausbildungsmarkt kaum
noch ein Platz zu erwerben ist. Eine
zweite Rahmenbedingung kommt
hinzu: Die groBe Zahl ausléndischer
Schiiler wird in der Sekundarstufe I
fast allein von der Hauptschule ver-
sorgt.

Das fithrt vor allem in stadtischen
Regionen (z. B. Berlin, Frankfurt,
Hamburg) dazu, daB die Haupt-
schulen zur Schule der Auslander-
kinderwird. Deutsche Eltern reagie-
ren auf diese Situation durch ver-
stirkte Absetzbewegungen von det
Hauptschule. Das Fazit dieser Ana-
lyse lautet damit: In dem Konkur-
renzkampf vor dem Hintergrund
sinkender Schiilerzahlen kann sich

Wenn Gymnasien gehalten sind, weniger Leistungsanslese zu be-
) treiben, sich statt dessen mehr darum zu kiimmern, daf3 die
Schiiler innerhalb ihrer Schule erfolgreich lernen, dann ergibt sich
daraus fiir die Schiiler eine wesentlich bessere piidéi'gogische

Situation.

die Hauptschule nicht behaupten.
Verlauft also dieser Schrumpfungs-
prozeB weiter so ,,naturwiichsig™
wie bisher, ohne da8 bildungspoli-
tisch gezielt eingegriffen wird, so
wird zumindest in groBstidtischen
Regionen sehr bald nur noch ein
diinnes Netz von Hauptschulen be-
stehen. Dort findet sich dann eine
bisher nicht gekannte Konzentra-
tion von Auslinderkindern, durch-
setzt mit deutschen ,,Schulversa-
gern*. Der weitaus groBte Teil der
deutschen Kinder wird die Real-
schule oder das Gymnasium besu-
chen. Allerdings werden auch bei
diesen Schulformen Reduzierun-
gen und SchulschlieBungen nicht
generell vermeidbar sein; denn der
Schiilerriickgang ist insgesamt so
groB, daB nicht alle Realschulen
und Gymnasien dies durch héhere
Ubergangsquoten werden kompen-
sieren konnen.

Die Konsequenzen, die sich aus
diesen quantitativen Entwicklun-
gen — aus sinkenden Schiilerzahlen
und gedndertem Ubergangsverhal-
ten — fiir die einzelnen Schulen er-
geben, sind duBerst unterschied-
lich. Selbstverstindtich gibt es auch
die eine oder andere Schule (etwa
in Zuzugsgebieten), die davon
{iberhaupt nicht betroffen ist. Fir
die Mehrheit der Sekundarschulen
stellen sich jedoch in abgestufter
Weise Konsequenzen ein: Diese
Schulen werden kieiner, moglicher-
weise miissen sie ums Uberleben
kampfen, oder sie werden gar zu-
sammengelegt oder geschlossen.

Daraus ergeben sich drei unter-’

schiedliche Problemlagen, die im
folgenden einzeln betrachtet wer-

den.

Problem 1: Schulen werden kleiner
Fiir alle Schulformen in det Sekun-
darstufe I fiihren sinkende Schiiler-
zahlen dazu, daBdie ahrgangsbrei-
ten reduziert werden. Schulen miis-
sen sich also darauf einstellen, mit
weniger Schiilern in einem Jahr-
gang zu arbeiten. Eine solche Ent-
wicklung hat zunéchst einmal fiir
die lokale Versorgung keine Kon-
sequenzen, weil der einzelne Schul-
standort ja erhalten bleibt. Es er-
geben sich jedoch innerschulische,
also pidagogische Konsequenzen:

Nicht selten fiihrt dieser ProzeB
auch dazu, da8 Riesenschulen auf
eine cher iiberschaubare Groe

schrumpfen: Besonders Gymnasien
und Gesamtschulen haben sich in
den siebziger Jahren - hiufig
durchaus ungewollt — zu GroB-
systemen mit 2000 und mehr Schii-
lern entwickelt. Wenn diese Schu-
len nun wieder kleiner werden,
kann das eigentlich nicht als
Schwierigkeit gesehen, sondern
muB eher als padagogische Chance
begriffen werden: Die Schule wird
iiberschaubarer, die riumlichen
Bedingungen verbessern sich er-
heblich. Wer daran jedoch die Hoff-
nung kniipft, endlich in Kleineren
Klassen intensiv arbeiten zu kon-
nen, hat die Rechnung ohne die
Finanzminister gemacht: Denn in
einem solchen Fall werden nicht
Klassenfrequenzen deutlich redu-
ziert, sondern Lehrer abgezogen.
Zusitzliche innerschulische Kon-
sequenzen ergeben sich, wenn die
Schiilerzahl unter eine bestimmte
Mindestgrenze sinkt: Die Gesamt-
schule braucht z. B. eine bestimmte
Schiiler- und Lehrerzahl um einen
Mindeststandard im Wahipflicht-
Bereich zu halten. Wenn Gesamt-
schulen dreiziigig oder gar kleiner
werden, stellen sich hier ganz er-
hebliche Probleme ein.

Bei der Hauptschule bezieht sich
das gleiche Problem vor allem auf
das Facherspektrum der Lehrer.
Konkret: Kann eine einziigige
Hauptschule mit neun oder zehn
Lehrern einen qualifizierten Fach-
unterricht gewihrleisten, oder wird
nicht hier der Mangel an Fachleh-
rern zu einer weiteren Bildungs-
benachteiligung von Hauptschii-
lern? Beim Gymnasium dreht sich
bei diesem Problem alles um die
Frage: Wieviel Schiiler werden fiir
eine eigene Oberstufe benétigt?
Bei den verschiedenen Schulfor-
men stellen sich somit die Probleme
des Kleinerwerdens sehr unter-
schiedlich. Generell 1Bt sich aber
sagen, daB sich mit einiger Kreativi-
tit auch kleinere Schulen ohne pid-
agogischen Substanzverlust organi-
sieren lassen. Gelegentlich fithren
geringere Schiilerzahlen sogar Zu
einem gewissen Zwang, sich pid-
agogisch bessere Losungen einfal-
len zu lassen. Nehmen wir nur ein
Beispicl: Wenn eine Gesamtschule
zwei- oder dreiziigig arbeiten muB,
ist ein angemessener Wahlpflicht-
Bereich z. B. dadurch zu sichern,
daB die Kurse jahrgangsiibergret-
fend angeboten werden. Dadurch

entsteht sogar ein groBeres An-
gebots-Spektrum als vorher, dar-
iiber hinaus werden den Schiilern
zusiitzliche soziale Lernchancen ge-
boten.

Man muB allerdings fiir aile Schul-
formen auch sagen, daB es be-
stimmte quantitative Untergrenzen
gibt. Eine Schule kann nicht belie-
big klein sein. Uber die Untergren-
zen muB neu nachgedacht und neu
diskutiert werden, auch um neue
und kreative Losungen zu finden.
Dies darf aber nicht auf ein ,,Zu-
riick zur Zwergschule* hinauslau-
fen: eine einziigige Hauptschule ist
ebenso wenig padagogisch lei-
stungsfahig wie ein einziigiges
Gymnasium. Eine solche Aussage
hat allerdings Konsequenzen: Die
Forderung, jeder Schulstandort
muB erhalten bleiben, jede Schule
muB weiterarbeiten, ist weder rea-
listisch noch péidagogisch verant-
wortbar.

Es ist also unertBlich, sich iiber die
Frage sinnvoller Schulzusammen-
legungen in der Sekundarstufe I
Gedanken zu machen. Und damit
wiire ich bei meinem zweiten Pro-
blem.

Problem 2: Schulen kimpfen

ums Uberleben

Dies ist eine duferst facettenreiche
Problematik: So iiberweisen z. B.
Grundschulen immer  weniger
Schiiler zur Sonderschule fiir Lern-
behinderte. Die Ursache mag darin
liegen, daB in den Grundschulen
aufgrund Kleinerer Klassen lern-
schwiichere  Schiller inzwischen
besser gefordert werden konnen.
Hiufig liegt die Sache aber anders:
Die Bestandsgefahrdung einer
Grundschule oder aber auch nur
die Bestandsgefihrdung eines Rek-
torengehalts erweist sich als die tat-
sichliche Quelle sinkender Uber-
weisungen. Es kann dies eine pad-
agogisch positive Auswirkung des
Schrumpfungsprozesses sein, weil
weniger Schiiler ausgegliedert und
stigmatisiert werden. Man muB
dann allerdings hoffen, daB sie in
der Grundschule auch wirklich an-
gemessen gefordert werden. Wenn
hingegen die Grundschule so bleibt
wie sie ist, wenn also diese Schiiler
lediglichim normalen* Unterricht
sitzen, ohne daB zusdtzlich mit
ihnen gearbeitet wird, so sind posi-
tive pﬁdagogische Auswirkungen fur
mich nicht zu erkennen. Die zweite
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Facette: Sekundarschulen bemii-
hen sich, ihre padagogische Attrak-
tivitit zu steigern, um Eltern und
Schiller an sich zu ziechen. Aus
Hamburg habe ich z. B. gehért, daB
cinzelne Gymnasien den Arbeits-
lehrebereich ausbauen, daB Pro-
jektwochen an Gymnasien organi-
siert werden, daB Stiitz- und For-
derkurse eingefithrt werden. Es
sind dies vor allem Gymnasien, die
in Konkurrenz mit Gesamtschulen
stehen und die zusitzlich zu ihrem
gestandenen Image noch hinzufii-
gen wollen, daB sie auch eine ,,pid-
agogische* Schule sind. Ohne
Zweifel, das sind positive Aus-
wirkungen des Schrumpfungspro-
zesses. Ahnliche Auswirkungen
finden sich auch bei Gesamtschulen:
Viele bemiihen sich gezielt um
ein pidagogisches Profil, das sie als
eine Art ,,Magnetschule* fiir ihren
lokalen Bereich ausweist und auf
diese Weise den Schiilerzulauf
sichern soll. Inhalte und Erfolgs-
chancen dieser Bemiihungen sind
sehr unterschiedlich, sie hingen
stark von den lokalen Bedingungen
ab. Ein Beispiel ist die Gesamt-
schule Koln-Holweide, die iiber ihr
Team-Kleingruppenmodell  eine
hohe Attraktivitit gewonnen hat.
Ein anderes Beispiel ist die Peter-
Petersen-Gesamtschule in Ham-
burg. Es ist dies eine Schule mit
langer Tradition, die bewuBt ein
eher Kklassisches Gymnasialprofil
aufweist und dies auch nach auBen
darstellt, mit Schulchor, Ruderkiub
usw. Diese Gesamtschule wird in
dem gutbiirgerlichen Vorort, in
dem sie steht, von den Eltern ganz
hervorragend angenommen.

Auch bei Hauptschulen findet man
Bemiihungen, sich als pidagogisch
attraktiv zu erweisen. So hat es in
Hessen ein groBes Interesse der
Schulen an der Beteiligung am
»Modellversuch 10. Hauptschul-
jahr gegeben; denn eine solche
Projektteilnahme weist diese Schule
auch in ihrem lokalen Umfeld als
eine besonders engagierte Schule
aus. Demnach ergeben sich auch
hier pédagogisch begriiBenswerte
Auswirkungen des Schrumpfungs-
prozesses. Dies ist allerdings nur
die eine Seite der Medaille. Die an-
dere Seite darf man dabei nicht
iibersehen: Die verschirfte Kon-
kurrenz in der Sekundarstufe I um
Schiiler fiihrt gleichzeitig zu ganz
erheblichen Ausleseprozessen am
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Ende der Primarstufe, unter denen
ganz besonders Hauptschulen und
Gesamtschulen zu leiden haben.”

Problem 3: Schulen werden
zusammengelegt oder

geschlossen

In den meisten Bundesldndern ist
fiir Schulen der Sekundarstufe I
eine bestimmte Mindestziigigkeit
vorgeschrieben, die in der Regel
durchaus padagogisch sinnvoll be-
griindbar ist. Ich habe schon darauf
hingewiesen, daB sich m. E. unter-
halb der Zweiziigigkeit weder Real-
schulen noch Gymnasien noch
Hauptschulen piddagogisch ange-
messen entfalten konnen. Im In-
teresse eciner qualifizierten Aus-
bildung von Schiilern ist es daher
erforderlich, Mini-Schulsysteme
abzulehnen. Dazu allerdings eine
ganz wichtige Zusatz-Bemerkung:
Auf dem Lande bedeutet die
SchlieBung einer einziigigen Schule
hidufig, daB vollig unzumutbare
Schulwege entstehen. Wenn iiber
eine solche SchulschlieBung die
Benachteiligung der Kinder im
lindlichen Raum wieder neu belebt
wird, wenn also die Entfernungen
zur ,,weiterfithrenden* Schule wie-
der so groB werden wie in den fiinf-
ziger Jahren, dann ist zu fordern:
Ein solcher Standort mu8 erhalten
bleiben, er muB in einem solchen
MaBe mit Lehrern versorgt werden,
daB qualifizierter und fachspezi-
fischer Unterricht moglich wird.
Zugleich gilt aber: Der bedingungs-
lose Kampf von Minisystemen ums
Uberleben — gerade in stidtischen
Regionen — mu8 sehr kritisch ge-
sehen werden. Exemplarisch 148t
sich dies gegenwirtig in Hamburg
beobachten: Dort kdmpfen ein-
ziigige Hauptschulen (mit ange-
schlossener Grundschule) mit al-
len Mitteln um den Fortbestand.
Und dies, obwohl wenige StraBen
weiter die niichste Schule mit den
gleichen Problemen steht. Ewald
Fabry hat aufgezeigt, da8 in solchen
Situationen die Hauptschulen in
verstirktem MaBe wieder auf ihre
weigenen® Grundschiiler zuriick-
greifen: Grundschulen, die vor we-
nigen Jahren noch 50 und mehr
Prozent ihrer Kinder zur Gesamt-
schule und Gymnasium iiberwiesen
haben, produzieren nun wieder zu
80 Prozent Hauptschiiler ~ und
zwar Hauptschiiler fiir die eigene
Hauptschule.® Diese Entwicklun-

gen fiihren dazu, daB in stadtischen
Regionen die Bildungschancen ge-
rade fiir Arbeiterkinder wieder re-
duziert werden. Zugespitzt gesagt:
Die Schulen iiberleben hier auf
Kosten ihrer Schiiler. An dieser
Stelle miissen sich die Lehrer fragen
lassen: Haben die Arbeitsplatz-
interessen des einzelnen Kollegen,
an dieser einen und nur an dieser
Schule unterrichten zu wollen, Vor-
rang gegeniiber den Bildungsinter-
essen von Schiilern?

Fazit

Wenn Konzentration und Zusam-
menlegung nicht zu vermeiden sind,
so ist es, pidagogisch und schulpla-
nerisch gesehen, der falsche Weg,
Schulen der gleichen Schulform in
der Sekundarstufe I zusammenzu-
legen. Wenn man z. B. zwei Real-
schulen zusammenlegt, werden
Schulwege linger, evil. reduzieren
sich  Bildungsbeteiligungsquoten
aufgrund dieser lingeren Schul-
wege, zugleich werden einzelne
Schulgebdude aufgelassen und es
geht damit Schulraum fiir schuli-
sche Nutzung verloren; gleichzeitig
wird durch eine solche schulform-
spezifische Konzentration das drei-
gliedrige Schulsystem stabilisiert.
Zu fordern ist statt dessen: Koope-
ration oder Integration verschiede-
ner Schulformen der Sekundarstu-
fe I. Um dies plastisch zu machen:
Wenn ein Ort wegen der sinkenden
Schiilerzahlen nur noch eine einzii-
gige Hauptschule, eine einziigige
Realschule und ein einziigiges
Gymnasium halten kann, dann
wire es vollig absurd, all diese
Schulen zu schlieBen und somit
einen schulischen Kahischlag her-
beizufiihren. Die planerisch ange-
messene und pidagogisch sinnvolle
Losung ist vielmehr, an diesem
Ort ein dreiziigiges Schulzentrum
der Sekundarstufe [ zu installieren
— ob in kooperativer oder inte-
grierter Weise, ist dabei zundchst
zweitrangig. Eine solche Zusam-
menarbeit der bisher getrennten
Schulformen sichert insbesondere
im lindlichen Bereich die wohnort-
nahe Versorgung. Aber auch fiir
viele Standrandgebiete bietet sich
dies als Losung an. Selbstverstind-
lich sind mir auch die politischen
Widerstinde gegen eine weitere
Kooperation oder Integration in
der Sekundarstufe bekannt. Doch
legt man folgende Kriterien zu-
grunde:

O moglichst nahes Angebot aller
Bildungsabschliisse

O moglichst kurze Schulwege

O ausreichende Qualifikations-
breite des Kollegiums

O Durchlissigkeit der Bildungs-
ginge,

dann spricht alles fiir eine solche
Losung.

Die bisherigen Uberlegungen ha-
ben sehr deutlich gezeigt, daBl die

massiv sinkenden Schiilerzahlen
unvermeidbar zu Verdnderungen
im Sekundarschulwesen fiihren
werden. Die Konkurrenz um die
Schiiler fiihrt dabei auf der einen
Seite — etwa in Gymnasien — zu
verstarkten pidagogischen Bemii-
hungen; sie schafft aber zugleich
auf der anderen Seite — vorallem in
den Hauptschulen — padagogische
Problemlagen, die kaum noch zu
bewiltigen sind.

Auf diese quantitativen Veridnde-
rungen miissen sich jedoch nicht
nur die einzelnen Schulen einstel-
len, vielmehr sind auBerdem gene-
relle bildungspolitische Reaktionen
erforderlich. Hier hat es nun den
Anschein, daB der quantitative
Verinderungsdruck {iberwiegend
genutzt wird, um Geld einzusparen,
um das schulische Bildungsange-
bot zu verschlechtern und gleich-
zeitig das dreigliedrige Schulsystem
ideologisch und faktisch aufzurii-
sten. Jedoch ist auch die gegentei-
lige Reaktion zumindest moglich:
Der quantitative Verdnderungs-
druck 148t sich auch nutzen, um das
schulische Angebot beizubehalten
oder gar zu verbessern, wobei
gleichzeitig strukturelle Reformen
in der Sekundarstufe weitergefiihrt
werden. Mit anderen Worten: Die
pidagogischen Konsequenzen sin-
kender Schiilerzahlen stellen sich
nicht von selbst ein, sondern sie ge-
hen durch das Nadelohr der bil-
dungspolitischen Entscheidungen.
Viele Hoffnungen lassen sich dar-
auf gegenwirtig allerdings nicht
setzen.

Anmerkungen

! Vgl. zu den vorgenannten Zah-
len: Rolff / Klemm / Tillmann
(Hrsg.), Jahrbuch der Schulent-
wicklung, Bd. 2, Kap. II, Weinheim
1982.

? In einigen Bundeskinder (z. B.
Hamburg, Hessen, Berlin) tritt
auBerdem die Gesamtschule als
viertes Angebot in der Sekundar-
stufe hinzu, dadurch ergibt sich eine
noch kompliziertere Problemlage.
Dies wird hier ausgeklammert, weil
es an anderer Stelle ausfiihrlich
behandelt wurde: Vgl. Horstkem-
per/Klemm/Tilimann, Konkurrenz
als Feind des pidagogischen Ge-
schdfts, in WPB 2/1982.

3 Vgl Deutscher Bildungsrat, Be-
richt ’75, Bonn 1975, S. 426.

* Ebenda, S. 97.

5 Vgl. Rollf/Hansen/Klemm/Till-
mann (Hrsg.), Jahrbuch der Schul-
entwicklung, Bd. 1, Weinheim
1980, S. 46.

¢ So das Ergebnis einer 1981 bun-
desweit durchgefiihrten Reprisen-
tativbefragung. Vgl. Jahrbuch der
Schulentwickiung, Bd. 2, Kap. L.

" Dies wird bei Horst Kemper u. a.,
WPB 2/1982, ausfiihrlich darge-
stellt.

8 Vgl. Fabry, Schulen in Konkurs?,
in WPB 5/1982. o
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